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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 6
Chapter : 1
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 19/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

Q - 1 (A) યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો. (યેકનો 1 ણુ) (Marks - 5)

1. 2936ુ ંસોના આધાર આસ ૂય ……. છે.
A. 3036 B. 2900 C. 3040 D. 3000

2. રોમન કમા ંકટલા ંચહનનો ઉપયોગ થાય છે ?
A. 8 B. 7 C. 9 D. 10

3. 29ને રોમન સંયામા ં.... લખાય.
A. XXXI B. XXIX C. XXIV D. XXXV

4. ...... સંયાના કોને ઊલટા મમા લખવા છતા ંસંયા તેની તે જ રહ છે.
A. 110 B. 101 C. 330 D. 200

5. 6,3,9,8,0 કોથી બનતી મોટામા ંમોટ પાચં કોની સંયા ..... છે.
A. 98630 B. 89063 C. 98360 D. 98603

Q - 1 (B) ખાલી જયા રૂો. (યેકનો 1 ણુ) (Marks - 5)

6. આઠ અને ણના તફાવતને સાત વડ ણુતા ………….. જવાબ મળે ?
7. 45321, 54321, 12345, 32154 પૈક .......... સૌથી નાની સંયા છે.
8. ........ યાયાિયત થયેલ નથી. (8 + 0, 8- 0, 8 = 0)
9. 76 નો રોમન ક ………….. છે.
10. ......... સંયાલેખન ખોંુ છે.(LXI, LC, XCI)

Q - 1 (C) નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો. (યેકનો 1 ણુ) (Marks - 5)

11. એક કલાકાર દવસની આઠ િૂત બનાવે છે. તેમાથંી ણ િૂત ટૂ ય છે, તો સાત દવસમા ં35 િૂત બનાવી
હોય ?

12. 9 નો રોમન ક = IX
13. બેતાળસ લાખ ણ સો પાચંને કોમા ં42,305 લખાય.
14. 501 × 79નો દાજત ણુાકાર 40,000 થાય.
15. 6 × 10 + 7 × 10ુ ંસાંુ પ 4200 થાય.

Q - 2 નીચેના ોના ંગણતર કર જવાબ મેળવો. (યેકનો 1 ણુ) (ગમે તે દસ) (Marks - 10)

16. નવ કરોડ પાચં લાખ એકતાલીસ સંયાને યોય રતે અપિવરામ કૂો અને સંયા લખો.
17. ''13 અને 4 ના તફાવતને 3 વડ ભાગો.” – આ િવગતને પદાવલ વપે મેળવો.
18. 93,287 ને વાચંો અને તેુ ંિવતરણ કરો.
19. રોમન કમા ંકયા ચનુ ંનુરાવતન થ ુ ંનથી ?
20. મૌલક ગાડ લઈને આઠ કલોમીટર આગળ ય છે અને ણ કલોમીટર પાછો આવે છે. આવા સાત રાઉડ

પછ મૌલક કટુ ંતર કાુ ંહોય ?
21. નીચેની સંયાઓ ચડતા મમા ંગોઠવો :847, 9754, 8320, 571
22. રોમન ક લખો : 73
23. રોમન કમા ં500 અને 1000 કવી રતે લખાય ?
24. અાવન િમલયન ચાર સો ેવીસ હર બસો બે સંયાને યોય રતે અપિવરામ કૂો અને સંયા લખો.
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25. કસનો ઉપયોગ કરને નીચેના દરક માટ પદાવલ વપે લખો : નવ અને બેના સરવાળાને ચાર વડ ણુો.
26. 15,623; 15,073; 15,189; 15,800 હારમા ંસૌથી મોટ અને સૌથી નાની સંયા કઈ છે ?
27.

(1) બસ ારા A થી D ધુીુ ંકપાયેલ ુલ તર શોધો,

Q - 3 નીચેના ોના ંગણતર કર જવાબ મેળવો. (યેકનો 2 ણુ) (ગમે તે ચાર) (Marks - 8)

28. એક િવાથએ 923નો 23 વડ ણુાકારને બદલે 32 વડ ણુાકાર કય. તેનો જવાબ સાચા જવાબ કરતા ંકટલો
વધાર હશે ?

29. 2, 8, 7, 4 આપેલા કોના નુરાવતન વગર તેમનો ઉપયોગ કરને ચાર કની મોટામા ંમોટ અને નાનામાં
નાની સંયા શોધો

30.

1. સૌથી ુ ંકોણ છે ?      2. સૌથી નીુ ંકોણ છે ?
31. 9250 × 29 સામાય િનયમનો ઉપયોગ કરને નીચેના ણુાકારનો દાજ મેળવો
32. શાળા અને િવાથના ઘરની વચેુ ંતર 1 કમી 875 મીટર છે. રોજદા તે આવતા ંઅને જતા ંબનંે વખત

ચાલે છે, તો છ દવસમા ંતેના ારા આવર લેવા ુ ંુલ તર શોધો.
33. ક 1 દરક વખતે હરના થાને હોય તે શરતને આધાર ચાર કો વડ ચાર કની મોટામા ંમોટ અને

નાનામા ંનાની સંયા શોધો.

Q - 4 નીચેના ોના ંગણતર કર જવાબ મેળવો. (યેકનો 3 ણુ) (ગમે તે ણ) (Marks - 9)

34. કો 4, 5, 6, 7, 8 અને 9 લો. તેનો ઉપયોગ કરને 8 કોની ણ સંયા શોધો
35. 4,89,348 - 48,365 નકના સો ના થાન ધુીનો એક કાચો દાજ આપો અને દશકના થાન ધુીનો એક

કાચો દાજ આપો.
36. 1,08,734 - 47,599 નકના સો ના થાન ધુીનો એક કાચો દાજ આપો અને દશકના થાન ધુીનો એક

કાચો દાજ આપો.
37. એક ખોખામા ં2,00,000 દવાની ગોળઓ સમાય છે. દરક ગોળુ ંવજન 20 િમલામ છે, તો બૉસમાનંી બધી

ગોળઓુ ંુલ વજન િમલામ અને કલોામમા ંશોધો.
38. 439 + 334 + 4317 નકના સો ના થાન ધુીનો એક કાચો દાજ આપો અને દશકના થાન ધુીનો એક

કાચો દાજ આપો.

Q - 5 નીચેના ોના ંગણતર કર જવાબ મેળવો. (યેકનો 4 ણુ) (ગમે તે બે) (Marks - 8)
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39.

(i) બસ ારા A થી D ધુીુ ંકપાયેલ ુલ તર શોધો,
(ii) બસ ારા D થી G ધુીુ ંકપાયેલ ુલ તર શોધો.
(iii)  સુાફર A થી શ થાય અને પરત. A પર પહચે તો કપાયેલ ુલ તર શોધો.
(iv) ુ ંતમે C થી D અને D થી B ધુીના ંતરનો તફાવત શોધી શકો છો ?

40. (i) 5,27,864 (ii) 95,432 (iii) 1,89,50,049 (iv) 7,00,02,509 સંયા શદોમા ંલખો:
41.

બસ ારા પહચવા માટ લેવામા ંઆવેલ સમય શોધો.
(1) A થી B (2) C થી D (3) E થી G (4) ુલ વાસ

Best Of Luck
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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 6
Chapter : 1

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 19/05/2020
Marks : 50

Q - 1 (A) યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો. (યેકનો 1 ણુ) (Marks - 5)

1. 2900

2. 7

3. XXIX

4. 101

5. 98630

Q - 1 (B) ખાલી જયા રૂો. (યેકનો 1 ણુ) (Marks - 5)

6. 35

7. 12.345

8.
9. LXXVI

10. LC

Q - 1 (C) નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો. (યેકનો 1 ણુ) (Marks - 5)

11. ખંુ (True)

12. ખંુ (True)

13. ખોંુ (False)

14. ખંુ (True)

15. ખોંુ (False)

Q - 2 નીચેના ોના ંગણતર કર જવાબ મેળવો. (યેકનો 1 ણુ) (ગમે તે દસ) (Marks - 10)

16. 9,05,00,041

17. (13 – 4) ÷ 3

18. 9 x 10000 + 3 x 1000 + 2 x 100 + 8 x 10 + 7 x 1

19. V, L, D

20. 35

21. સંયાનો ચડતો મ : 571, 847, 8320, 9754

22. 73 = LXXIII
સમજતી : 73 = 50 + 10 + 10 + 1 + 1 + 1

23. રોમન કમા ં500 = D અને 1000 = M લખાય.

24. 58,423,202

25. 4(9 + 2)

26. અહ, દરક સંયા પાચં કની છે અને દરક સંયાના દસ હર અને હરના થાનનો ક 1 અને 5 છે.આથી સો ના ક
પરથી મોટ અને નાની સંયા ન થશે.
6, 0, 1 અને 8 એ સો ના થાનનો ક છે. આમ, 8 એ મોટો ક હોવાથી 15,800 મોટ સંયા અન 0 એ નાનો ક
હોવાથી 15,073 નાની સંયા છે.
આમ, 15,800 મોટ સંયા અને 15,073 નાની સંયા થાય.
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27. A થી D ધુીુ ંતર
= 4170 કમી + 34 10 કમી + 2160 કમી
= 9740 કમી

Q - 3 નીચેના ોના ંગણતર કર જવાબ મેળવો. (યેકનો 2 ણુ) (ગમે તે ચાર) (Marks - 8)

28. માગેંલ ણુાકાર = 923 x 32 - 932 x 23
= 923 x (32 - 23)
= 923 x 9
= 8307
તેનો જવાબ સાચા જવાબ કરતા ં8307 ટલો વધાર હશે.

29. અહ, આપેલા કોની મદદથી મોટામા ંમોટ અને નાનામા ંનાની સંયા શોધવા માટ, કોને ઊતરતા અને ચડતા મમાં
ગોઠવવા પડ. આમ, ઊતરતો મ એ મોટામા ંમોટ સંયા અને ચડતો મ એ નાનામા ંનાની સંયા દશાવે છે
ઊતરતો મ : 8, 7, 4, 2
ચાર કની મોટામા ંમોટ સંયા : 8742
ચડતો મ : 2, 4, 7, 8
ચાર કની નાનામા ંનાની સંયા : 2478

30. 1. સૌથી ુ ંકોણ છે ?
સૌથી ચો રામહર છે, કારણ ક ચાર બાળકોમાથંી તેની ચાઈ સૌથી વ ુએટલે ક 160 સેમી છે.
2. સૌથી નીુ ંકોણ છે ?
સૌથી નીચી ડોલી છે, કારણ ક ચાર બાળકોમાથંી તેની ચાઈ સૌથી ઓછ એટલે ક 154 સેમી છે.

31. 9250 = 9300 અને 29 = 30
ણુાકારનો દાજ = 9300 x 30
= 2,79,000
આમ, ણુાકારનો દાજ 2,79,000 થાય.

32. શાળા અને િવાથના ઘરની વચેુ ંતર = 1 કમી 875 મીટર
= 1000 મીટર + 875 મીટર
= 1875 મીટર
તે આવતા અને જતા ંબનંે વખત ચાલતો હોવાથી એક દવસમા ંકપા ુ ંતર = 2 x 1875 = 3750 મીટર
હવે,
1 દવસમા ંકપા ુ ંતર = 3750 મીટર
6 દવસમા ંકપા ુ ંતર = (6 x 3750) મીટર
= 22,500 મીટર
22,500 મીટર = 22,000 મીટર + 500 મીટર
= 22 કમી + 500 મીટર
= 22 કમી 500 મીટર
આમ, છ દવસમા ં22,500 મીટર (22 કમી 500 મીટર) તર આવર લે છે.

33. અહ, મોટામા ંમોટ સંયા શોધવા માટ કો ઊતરતા મમા ં(9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0) લખવામા ંઆવે છે અને
નાનામા ંનાની સંયા શોધવા માટ કો ચડતા મમા ં(0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) લખવામા ંઆવે છે અને કોઈ પણ
કુ ંનુરાવતન ન થાય તેુ ંપણ યાન રાખુ.ં
સૌથી મોટ સંયા 1987
સૌથી નાની સંયા 1023

Q - 4 નીચેના ોના ંગણતર કર જવાબ મેળવો. (યેકનો 3 ણુ) (ગમે તે ણ) (Marks - 9)

34. 4, 5, 6, 7, 8 અને 9 નો ઉપયોગ કર 8 કની બનતી સંયાઓ : (1) 89764455 ( 2 ) 97664589 (3) 99877654
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35. દશકના આધાર આસ ૂય,
4,89,348 = 4,89,350 અને 48,365 = 48,370
બાદબાકનો દાજ = 4,89,350 - 48,370
= 4,40,980
સો ના આધાર આસ ૂય,
4,89,348 = 4,89,300 અને 48,365 = 48,400
બાદબાકનો દાજ = 4,89,300 – 48,400
= 4,40,900

36. દશકના આધાર આસ ૂય,
1,08,734 = 1,08,730 અને 47,599 = 47,600
બાદબાકનો દાજ = 1,08,730 - 47,600
= 61,130
સો ના આધાર આસ ૂય,
1,08,734 = 1,08,700 અને 47,599 = 47,600
બાદબાકનો દાજ = 1,08,700 - 47,600
= 61,100

37. 1 કલોામ = 10,00,000 િમલામ
દવાની ગોળઓ = 2,00,000
1 ગોળુ ંવજન = 20 િમલામ
2,00,000 ગોળઓુ ંવજન = 20 x 2,00,000 િમલામ
= 40,00,000 િમલામ
હવે,
10,00,000 િમલામ = 1 કલોામ
40,00,000 િમલામ = (?) કલોામ

= 4 કલોામ
આમ, બધી ગોળઓુ ંુલ વજન : (1) 40,00,000 િમલામ થાય. (2) 4 કલોામ થાય.

38. દશકના આધાર આસ ૂય
439 = 440 અને 334 = 330 અને 4317 = 4320
સરવાળાનો દાજ = 440 + 330 + 4320
= 5090
સો ના આધાર આસ ૂય
439 = 400 અને 334 = 300 અને 4317 = 4300
સરવાળાનો દાજ = 400 + 300 + 4300
= 5000

Q - 5 નીચેના ોના ંગણતર કર જવાબ મેળવો. (યેકનો 4 ણુ) (ગમે તે બે) (Marks - 8)
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39. (1) બસ ારા A થી D ધુીુ ંકપાયેલ ુલ તર શોધો,
A થી D ધુીુ ંતર
= 4170 કમી + 34 10 કમી + 2160 કમી
= 9740 કમી
(ii) બસ ારા D થી G ધુીુ ંકપાયેલ ુલ તર શોધો.
D થી G ધુીુ ંતર
= 8140 કમી + 4830 કમી + 2550 કમી
= 15,520 કમી
 (iii)  સુાફર A થી શ થાય અને પરત. A પર પહચે તો કપાયેલ ુલ તર શોધો.
A થી A ધુીુ ંતર
= 4170 કમી + 3410 કમી + 2160 કમી + 8140 કમી + 4830 કમી + 2550 કમી + 1290 કમી
= 26,550 કમી
(iv) ુ ંતમે C થી D અને D થી B ધુીના ંતરનો તફાવત શોધી શકો છો ?
(D થી B ધુીુ ંતર) – (C થી D ધુીુ ંતર)
= 8140 કમી – 2160 કમી
= 5980 કમી

40. (i) 5,27,864 : પાચં લાખ સયાવીસ હર આઠ સો ચોસઠ
(ii) 95,432 : પચંાુ ંહર ચાર સો બીસ
(iii) 1,89,50,049 : એક કરોડ નેયાસી લાખ પચાસ હર ઓગણપચાસ
(iv) 7,00,02,509 : સાત કરોડ બે હર પાચં સો નવ

41.  (a) બસ ારા A થી B પહચવા માટ લેવામા ંઆવેલ સમય શોધો.
અહ, સમય = તર / ઝડપ નો ઉપયોગ કરુ.ં
બસની ઝડપ 60 કમી / કલાક છે.
 
A થી B પહચતા થતો સમય
=    
= 69.5 કલાક
= 69 કલાક + 30 િમિનટ
= 69 કલાક 30 િમિનટ
(b) બસ ારા C થી D પહચવા માટ લેવામા ંઆવેલ સમય શોધો.
C થી D પહચતા થતો સમય
= 
= 36 કલાક
(c) બસ ારા E થી G પહચવા માટ લેવામા ંઆવેલ સમય શોધો.
E થી G પહચતા થ ુ ંુલ તર = E થી Fુ ંતર + F થી 8 ુ ંતર =  4830 કમી + 2550 કમી =  7380
E થી G પહચતા થતો સમય = 
= 123 કલાક
(d) બસ ારા A થી A ધુી પહચવા લેવામા ંઆવેલ સમય શોધો.
ુલ વાસ એટલે ક A થી પાછા A તરફ આવતા લાગતો સમય = = 
= 442.5 કલાક
= 442 કલાક +  ×  િમિનટ
= 442 કલાક + 30 િમિનટ
= 442 કલાક 30 િમિનટ
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